

文章检索

特别专题

组织机构

专家库

您的位置: 首页 >> 论文库 >> 青年恋爱、婚姻与家庭研究

关注与互动: 不同青年对政治参与的观念认知和行为选择

共青团上海市委 | 最后更新: 2004-3-28

关注与互动: 不同青年对政治参与 的观念认知和行为选择

共青团上海市委

建设社会主义政治文明和建立社会主义民主政治, 扩大公民的政治参与是核心。政治参与是公民的政治权利得以实现的重要方式, 在有关政治的理论研究和经验研究中, 其一直都是一个核心概念, 通常来说, 政治参与就是指普通公民通过各种合法方式参加政治生活并影响政治体系的构成、运行方式、运行规则和政策过程的行为(周光辉:《当代中国政治发展的十大趋势》,《政治学研究》,1998年1期)。通俗一点就是公民通过合法的方式和渠道参与国家政治生活, 试图影响政治过程的行为。现代的制度是民主制度, 民主制度的基础就是公民的政治参与, 没有政治参与, 整个民主政体无法运转起来。

马克思主义对政治参与的说明主要有以下两点: (1) 政治参与是工人阶级和人民群众直接管理国家事务, 实现政治权利和人民民主的必要途径; (2) 政治参与是普通公民对于政治事务的参与。我国《宪法》规定“中华人民共和国一切权力属于人民”, “人民依照法律规定, 通过各种途径和形式, 管理国家事务, 管理经济和文化事业, 管理社会事务。”因此, 在当代中国, 凡符合我国宪法规定和法律的规定对政治决策的制定和执行施加影响的行为, 都属于政治参与。政治参与的主要类型有影响政府决策的和不影响政府决策的, 全国性的和地区性、社区性的, 有效的和无效的, 个体的和团体的, 自主式和动员式的参与。

青年的政治参与指的就是青年作为参与主体, 对国家的政治、社会生活现状的基本了解、认识, 并在此基础上通过各种途径的实际行为投入, 它包括政治参与意识和政治参与行为两个相互联系的方面。青年人是思想活跃、充满激情, 负有强烈的历史责任感和使命感的群体, 他们政治参与的程度和强度往往影响着社会民众的思想意识启蒙及社会制度变迁。当前我国正处于建设有中国特色的社会主义和建设社会主义政治文明的关键时期, 就更要求青年一代有较高的政治参与意识和有效的政治参与行为。只有广大青年的政治参与, 这样才能使党的主张贯彻到广大青年中去, 保证广大青年在政治上、思想上与党中央保持一致, 这样我们的政治文明建设才有保障。因此系统分析年代青年政治参与的基本状况, 发现问题, 及时应对在现阶段具有重大的现实意义(刘世丽、李冲:《经济发展、教育改革与政治参与——90年代中国青年政治参与分析》)。

青年对政治参与的认知及其参与意识

政治参与的内涵中有三点必须注意，那就是“谁参与”、“参与什么”和以什么方式参与，也即“怎样参与”的问题。“谁参与”，就是参与的主体，既可以是普通公民，也可以是以政治为职业的政府人、政治活动家和政党成员。本调查研究中，参与主体就是当代上海青年。“参与什么”，就是参与客体，主要有直接参与政治政策的制定与执行、间接影响政治政策的制定与执行等政治行为。“怎样参与”就是参与途径，以何种方式参与政治，有人说既包括合法的政治参与，也应该包括不合法的政治参与，如暴力、革命等。但是，我们强调政治参与的合法性、普遍性、经常性和重要性。那些不合法的参与对目前我国社会的发展虽然具有重要的历史意义，我们在本次调查中不作考虑。因此，参与政治的主要形式有投票、选举、政治表达、加入政治团体等。

青年对有关政治参与问题的认识

1、青年对政治的基本态度

政治参与作为一种复杂的政治现象，它受到许多因素的影响，青年愿不愿意参与政治，以何种方式参与政治首先受到其对政治所持的态度的影响。在第一章中我们分析了青年对政治的一般看法，如政治是“阴谋还是暴力”，“是大众之事，民主选举”，政治是“好事情还是坏事情”，等等。对政治有了这些基本看法之后的青年又对政治参与抱着什么态度呢？对政治的基本看法和政治参与的态度方面应该有逻辑关系，一般而言，只有将政治看成好事情，才会有积极参与的意愿，坏的事情愿意参与的人就少。那么，这种常识是不是和青年的选择一致呢？

我们向青年提的问题是：“对于一般人来说，参与政治的最好态度应该是什么？”回答有四个，“积极参与”，“尽可能少参与”，“不介入”，以及“不清楚”。我们把第一个回答看成积极态度，第二和第三个回答看成是消极态度。在总体中有21.4%的人选择了“不清楚”，对于这部分人我们无从分析，既不作为消极态度也不作为积极态度。从下表中我们可以看到，总体青年中49.8%的青年持积极看法，持消极看法的比率则为27.7%(19.2%+8.5%)，可见持积极看法的人要比持消极看法的人多22.1%。而在1988年中国社会科学院政治学研究所进行的一项全国性的同类型调查中，持积极看法和消极看法的比率分别为42.5%和49.5%，消极看法多于积极看法。美国的政治研究学者阿尔蒙德曾经对政治持积极态度做过跨国研究，上海青年总体中对政治持积极态度的比例为49.8%，略低于美国的50%，但超过英国、德国、意大利等国，应该说处于中上水平。

表4-1 青年认为对待政治的最好态度是 (%)

选项	比例
积极参与	49.8
尽可能少参与	19.2
不介入	8.5
说不清楚	21.4

对政治参与态度和基本政治看法进行交互分析发现，在认为政治是“好事情”的青年中，选择“积

极参与”的比例高达72.2%，而对政治参与持消极看法的只有15.5%，在认为政治是“坏事情”的青年中，情况完全相反，对政治参与持消极态度的达到了65.7%，持积极态度的只有20%。这也证实了我们的假设，只有对政治态度的基本评价是好的，才有可能积极参与政治。

表4-2 青年基本政治看法和政治参与态度交互分析结果（%）

选项	好事情	坏事情
积极参与	72.2	20
尽可能少参与	12	34.3
不介入	3.5	31.4
说不清楚	11.6	11.4

下面我们以积极看法为例，使青年的基本政治参与态度与不同的青年群体进行交互分析，看看不同的青年对政治参与的积极看法方面是否存在差异。交互分析发现：在性别方面，男青年中对政治参与的持积极看法的比例高于女青年5个百分点。但在消极看法上男女选择的比例差不多。

在年龄方面，年龄段为14-17岁的青年持积极看法的比例最高，为61.2%，其他三个年龄段的青年相差不多，没有呈现随年龄而变化的态势，均接近总平均值49%左右，比年龄段为14-17周岁的百分比低11个百分点。

表4-3 青年的政治参与态度与年龄（%）

选项	14-17	18-24	25-29	30-35
积极参与	61.2	48.0	49.4	49.1
尽可能少参与	16.5	19.1	19.9	19.6
不介入	4.9	8.9	8.8	9.1
说不清楚	16.5	23.2	20.9	20.9

从行业分类来看，科教文卫类青年比率最高，为53.8%，余下依次是：第二产业49.7%、党政机关和社会团体48.8%、第三产业47%、其他42%。

从受教育程度来看，研究生及以上为62.7%，余下依次为：初中58.9%、本科49.4%、大专48.4%、高中（含同等学历）48.3%。不同受教育程度之间的差异较大，但也没有明显的随着年龄上升而上升或下降的趋势。

表4-4 青年的政治参与态度与受教育程度（%）

选项	初中	高中（含同等学历）	大专	本科	研究生
积极参与	58.9	48.3	48.4	49.4	62.7

尽可能少参与	16.1	18.2	18.0	20.8	16.9
不介入	7.1	9.5	7.7	9.3	2.5
说不清楚	14.3	22.7	24.6	19.9	16.1

如果从政治面貌来分析的话，党员的比例最高，为54.4%，其次共青团员，其比例为48.9%，比例最低的是群众41.9%。政治身份和政治态度之间的关系其实是不难预见的。

2、青年对荣誉称号的态度

“优秀共产党员”、“优秀团员”、“劳动模范”、“先进工作者”等称号是给予那些对国家和社会有重大贡献之人的精神奖励，它曾经激励和鼓舞了一批又一批的热血青年。在社会主义市场经济全面发展，物质奖励已经充斥社会的今天，这些精神奖励是否对广大青年有吸引力呢？

表4-5 如果您被授予“优秀党（团）员”或“劳动模范”、“先进工作者”之类的称号，您的态度最有可能是（%）

选项	比例
我很看重这些称号给我的荣誉感	61.0
我很看重这些称号将要带来的提职、奖金等实际利益	7.7
我觉得这些称号不如丰厚的奖金或奖品	4.2
这些荣誉称号有了当然好，没有也无所谓	25.0
我觉得别人有可能嘲笑我不合潮流	0.5

调查发现，61%的青年依然很看重这些称号带来的荣誉感，说明这些精神奖励对当代青年还是有相当大的吸引力。虽然在社会主义市场经济的影响下，物质利益越来越被放在重要的位置，但是我们依然欣喜地看到只有7.7%的人很看重这些称号所带来的提职、奖金等的实际利益，以及4.2%的人认为这些称号不如丰厚的奖金或奖品。另外有25%的青年对这些称谓持折中的态度，认为这些荣誉称号有了更好，没有也无所谓。这些荣誉称号是我们党和政府对优秀青年的奖励和肯定，青年对这些称谓的态度也从一个侧面表明了我们青年对政治参与态度。

下面我们进行进一步的交互分析，看看不同群体的青年在这个态度上是否存在差异。统计结果显示，性别、受教育程度差异以及行业对这个态度的影响不明显。但是，不同身份的青年，不同政治面貌的青年在这方面有较明显的差异。

与身份进行交互分析后发现，尽管在校学生和在职学生都比较看重这些称谓，但是两者稍有差异，例如，“我很看重这些称号所带来的荣誉感”的选项中，在职青年的比例为63.3%，而在校学生的比率为55.9%，两者相差近8%，在校学生中选择“我很看重这些称号将要带来的提职、奖金等实际利益”的比例为9.4%，而在职青年的比例为7%。这似乎说明在校学生反而比在职青年更不看重这些荣誉，而更在乎这些荣誉所带来的提职和奖金等的实际利益。我们认为导致这样的原因可能是：改革开放以来随着社会主义市场的建设，青年面临的社会环境发生了很大变化，物质利益对青年的吸引力加强，但传统的属于制度范围内的这些奖励在青年的工作和生活中有很大的作用，工作以后的青年对此认识可能比在校的学生更

为深刻。

表 4-6 不同身份青年对荣誉称谓的态度 (%)

选 项	在校学生	在 职	其 他
我很看重这些称号给我的荣誉感	55.9	63.3	51.9
我很看重这些称号将要带来的提职、奖金等实际利益	9.4	7.0	7.4
我觉得这些称号不如丰厚的奖金或奖品	3.7	4.5	3.7
这些荣誉称号有了当然好，没有也无所谓	28.8	23.4	25.9
我觉得别人有可能嘲笑我不合潮流	1.6	0.6	11.1

不同政治面貌的青年在对荣誉的态度也有差异，在政治面貌为中共党员的青年中，看重这些称号的荣誉感的青年比率为68.0%、共青团员的比率为59.1%、群众的比率为51.2%，可见政治身份对于这些看法是有影响的，但是在本次调查中属于民主党派的样本只有5个，尽管有4人表示他们很看重这些称号所带来的荣誉感，比率高达80%，但是我们认为这样的样本不具有代表性，并不能说明民主党派人员比其他的青年总体上更看重这些称号。

表 4-7 不同政治面貌青年对荣誉称谓的态度 (%)

选 项	中共党员	共青团员	民主党派	群 众
我很看重这些称号给我的荣誉感	68.0	59.1	80.0	51.2
我很看重这些称号将要带来的提职、奖金等实际利益	5.9	8.9	20.0	6.2
我觉得这些称号不如丰厚的奖金或奖品	3.8	3.9		7.7
这些荣誉称号有了当然好，没有也无所谓	20.4	26.4		31.2
我觉得别人有可能嘲笑我不合潮流	0.3	0.4		1.9

3、参与公共事务也是参与政治

政治参与是普通公民通过合法的途径对政治过程产生影响。凡是符合法律规定的对政策的制定和执行过程施加影响的政治行为都是政治参与，那么，政治参与是否只是局限于参加政党，或者参加选举、投票等政治活动呢？

调查中我们发现大部分的青年认为并不认同这种看法，对于“参与政治不一定要讨论国家大事，也可以通过参与身边的公共事务来实现”的看法表示同意的青年占总体青年的59.5%，而表示基本同意的青年比率为36%，即有95.5%的青年已经自觉地把身边的公共事务作为政治参与的重要方面。完全可以理解青年的这种态度，因为身边的公共事务对青年而言是非常熟悉的，也是比较容易参加的，而且与青年的利益也是密切相关的。这说明青年已经不把政治看成是抽象的和不可及的，政治就是身边的事，这有

助于我们理解我们在第一章中所分析的青年对政治的一些基本态度，大部分青年认为政治与青年生活是密切相关的。这种态度自然也会提高青年参与政治的意识。

那么不同群体的青年对这种看法是否表现出一定的差异性呢？

交互分析结果显示是：就性别而言，男女青年在这个看法上的差异不明显，男青年中对这种看法持肯定意见的占89.1%，而女青年中持肯定意见的是89%，两者几乎没有差异。

就年龄而言，不同年龄层次的青年对这种说法的态度有一定的差异，表现出随着年龄的上升，表示肯定意见的青年比率逐渐递减的趋势。在年龄段为14-17岁的青年中，表示肯定意见的青年比率为94.7%（其中赞同的青年比率为59.7%，该项比率远超过其他年龄段）。年龄段为18-24岁的青年中，持肯定意见的青年比率为88.9%；年龄段为25-29岁的青年中，该项比率为88.5%；年龄在30-35岁之间的青年，该项比率为87.7%。与之相对应的是对这种看法表示不赞成的比率随着年龄的增加而增加。参见表格4-3。这说明尽管总体上青年对青年参与公共事务也是参与政治的说法表示肯定，但是随着年龄的增加，青年的判断能力和独立思考能力也随之增加，因此在许多看法上都表现出独到性，看问题也更加全面。

表4-8 不同年龄段青年对参与公共事务也是参与政治的看法比较（%）

选 项	14-17	18-24	25-29	30-35
赞同	59.7	44.1	42.3	40.2
基本赞同	35.0	44.8	46.2	47.5
不大赞同	3.9	6.8	7.9	7.5
不赞同	0.5	1.0	1.5	1.6
说不清	1.0	2.4	1.4	2.7

就身份而言，不同身份的青年在“参与公共事务也是参与政治”的看法上稍有差异，但没有明显的规律性。在校学生中对这种看法表示同意和基本同意的青年为90.8%，在职青年中持相同看法的比率为88.3%，而在其他青年中，持相同看法的青年比率为88.8%。对这种看法表示不大赞同的比率，其他青年比在校学生和在职青年要少，百分比分别为3.7%、6.0%和7.6%。但是对这种看法认为“说不清”的青年中，其他青年为最多，占7.4%。

表4-9 不同身份青年对参与公共事务也是参与政治的看法比较（%）

选 项	在校学生	在职青年	其 他
赞同	51.1	41.3	44.4
基本赞同	39.7	47.0	44.4
不大赞同	6.0	7.6	3.7
不赞同	0.9	1.4	
说不清	1.7	1.9	7.4

就青年的单位性质而言，不同工作单位的青年在“参与公共事务也是参与政治”的看法上差异也不大。在党政机关、事业单位和社会团体中工作的青年表示同意和基本同意的比率最高，两者之和达90.7%，比其他性质的企业高出3个百分点。其次是在其他形式企业中工作的青年和国有企业和集体企业中工作的青年，百分比分别为87.9%和87.1%。

表4-10 不同单位性质青年对参与公共事务也是政治参与的看法比较 (%)

选项	党政机关、事业单位和社会团体	国有企业和集体企业	其他所有制形式的单位	其他
赞同	44.9	39.3	43.6	31.3
基本赞同	45.8	47.8	42.6	56.6
不大赞同	6.5	8.3	7.2	8.4
不赞同	0.8	1.6	2.1	2.4
说不清	1.2	2.4	3.1	1.2

就青年的收入水平而言，不同收入水平的青年在这个看法上的差异不大，但是还是表现出一定的规律性，随着收入水平的增加，对参与公共事务就是参与政治的说法表示赞同和基本赞同的比率也逐步增加。收入水平为501-1000的青年中，该比率为86.4%，收入水平为1001-2000元的青年中，该比率为88.4%，收入水平为2001-3000元的青年中，该比率为88.9%，收入水平为3001-4000元的青年中比率为89.9%，而收入水平在4001元以上的青年中，持这种看法的青年比率为90.2%。虽然我们无法说收入水平必然影响青年参与公共事务以及对这种事务进行评价的，但我们相信青年的收入水平必然会对参与公共事务产生影响，因为收入水平较低一般只能集中精力去提高自己的物质条件，无暇参与公共事务。但是随着收入水平的提高，对自身发展的关注增加，因此更有可能参与公共事务。

就政治面貌和受教育程度而言，交互分析以后的结果并未显示这种看法与政治面貌和受教育程度是相关的。

青年的政治参与意识

青年的政治参与意识，简单而言之青年对于政治参与的意愿，也就是说青年想不想参与政治。既然一半的青年表示应该积极参与政治，那么他们是否言行一致呢？首先起我们对青年对政治感兴趣的情况进行考察，一个人只有对政治感兴趣，才会关注政治、参与政治。其次，意愿是一个人的心理状态，首先是较难直接测量，但是心理状态是可以通过行动反映出来的，因此我们可以通过调查青年的一些参与政治的实际行为来间接分析青年的参与意识。

1、青年对政治感兴趣

亚里士多德曾经说过“人是天生的政治动物”。虽然他说的政治指得是当时的城邦国家，与现代意义上的政治不同，但是人生来就是对政治感兴趣的说法还是有一定的道理的。在本次问卷中，有一个题目是测试青年人是否应该关注政治的看法的。调查结果不管青年对政治的认知与评价如何，绝大部分的当代上海青年认为“人是离不开政治的，因此应该时常关注政治”，其中选择赞同的占44.2%，选择基本赞同的占44.9%，两者之和为89.1%。对这种说法表示不太赞同和不赞同的比率分别为7.0%和1.2%。这种

看法应该说既符合当代中国政治文化的特征，也反映了当代上海青年在市场经济大潮中仍然具备理智的心态，并未因可能存在的参与行为减少而在意识上表现出“去政治化”的态势。

但是我们也看到对政治感兴趣的青年比例(89.1%)明显大于认为应该“积极参与”青年的比例(49.8%)，两者之相差近30%。既然对政治感兴趣为什么不愿意积极参与政治呢？这是值得大家研究的问题，这里暂不作分析。

表4-11 青年对于政治关注的态度(%)

选项	赞同	基本赞同	不大赞同	不赞同	说不清
人离不开政治，因此应该时常关注政治	44.2	44.9	7.0	1.2	1.9

那么不同群体的青年在对政治感兴趣方面是否存在差异呢？通过和性别、单位性质、行业性质、受教育程度、年龄、身份以及收入水平自变量等交互分析后的数据显示，在性别、收入水平、受教育程度以及身份对青年在该方面的态度影响不明显，青年并没有表现出具体的差异性。但单位性质、行业、年龄等对青年的看法产生了一定的影响，由于篇幅有限，不对每一项差异进行分析，仅就代表性的几点进行分析。

交互分析后的数据显示男女青年在关注政治方面的程度差不多。男性青年中有近一半的青年(47.4%)表示赞同，还有41.7%的男性青年表示基本赞同，两者之和为89.1%；女青年中表示赞同和基本赞同的比率分别为41.7%和48.8%，两者之和为90.6%。由此可见，不管男女青年在实际生活中，参与政治的程度是否存在差异，但是从态度上他们都认为人是离不开政治的，应该时常关注政治。

表 4-12 不同性别青年对于政治关注的态度(%)

选项	男	女
赞同	47.4	41.2
基本赞同	41.7	47.8
不大赞同	6.5	7.6
不赞同	1.6	0.9
说不清	2.1	1.8

就单位性质而言，我们明显的可以发现在党政机关、事业单位和社会团体中工作的青年其中对“人离不开政治，应该时常关注政治”持肯定意见的比率明显高于其他性质的企业；在党政机关、事业单位和社会团体中，对这种说法选择赞同和基本赞同的比率分别为44.9%和45.8%，两者之和为90.7%；在国有企业和集体企业中持相同看法的比率为86.9%；在其他所有制形式的单位中，这个比率为86.2%。这个差异其实也不难理解，党政机关、事业单位和社会团体本来就是政治参与的主要主体，耳濡目染之下这些单位里的青年比其他单位的青年有较强的参与意识是自然的，更何况进入这些单位的前提就要求青年有较强的政治参与意识和社会责任感。

表4-13 不同单位性质青年对于政治关注的态度 (%)

选 项	党政机关、事业单 位和社会团体	国有企业和集体企 业	其他所有制形式的 单位	其他
赞同	44.9	39.3	43.6	31.3
基本赞同	45.8	47.8	42.6	56.6
不大赞同	6.5	8.3	7.2	8.4
不赞同	.8	1.6	2.1	2.4
说不清	1.2	2.4	3.1	1.2

从行业性质来分析的话，我们同样发现党政机关和社会团体行业的青年持肯定意见的比率要高于其他行业3到4个百分点，为92%，这个数据和从单位性质分析后的结果是相一致的。其次是科教文卫体等行业，对这个看法表示同意和基本同意的百分比之和也达到88.4%，第二产业、第三产业青年的该项百分比分别为86.5和87.7%。因此尽管我们发现绝大部分青年认为人与政治是密切相关的，应该时常关注政治，但是不同行业青年其态度还是稍有差异。

表4-14 不同行业性质青年对于政治关注的态度 (%)

选 项	第二产业	第三产业	科教文卫体等行业	党政机关和社会团体	其他
赞同	39.2	39.0	47.1	45.2	41.7
基本赞同	47.3	48.7	41.3	46.8	46.4
不大赞同	8.7	8.3	8.0	5.0	7.3
不赞同	2.0	1.8	1.3	0.3	1.3
说不清	2.6	1.4	2.2	1.1	2.6

就年龄而言，数据显示随着年龄的上升，对“人离不开政治，应该时常关注政治”的看法选择赞同和基本赞同的比率逐渐下降。更值得注意的是在年龄段为14-17的青年中表示赞同的青年远高于其他年龄段的青年，相差15到20个百分点。赞同和基本赞同都是对某种看法或意见持肯定意见，但是两者在程度上是有差异的。所以，我们可以说年龄越小就越认为人离不开政治，应该时常关注。但是与年龄相关的受教育程度对此观点的影响却并没有呈现出类似的规律性。因此，我们推测由于14-17岁的青年正是处于性格的形成事情，对于政治和社会生活都充满憧憬，加上学校思想政治教育课的影响，对政治参与有更积极的评价也是可以理解的。但随着年龄的增长，其社会经历和人生阅历也随之增加，开始用自己的眼光看政治，例如，在第二章的分析中随着年龄的增加认为政治是“宣传和说教”的比例也逐渐上升。

表4-15 不同年龄段青年对于政治关注的态度 (%)

选 项	14-17	18-24	25-29	30-35
赞同	59.7	44.1	42.3	40.2
基本赞同	35.0	44.8	46.2	47.5
不大赞同	3.9	6.8	7.9	7.5
不赞同	0.5	1.0	1.5	1.6
说不清	1.0	2.4	1.4	2.7

交互分析也发现,青年的参与意识与自己对生活的满意度有关,对目前生活状态比较满意的青年,参与意识更强;对自己更有信心的人,参与意识更强。

表4-16 青年的生活满意度与政治关注态度 (%)

选 项	十分满意	满意	一般	不满意	很不满意
认为应该经常关注态度	93.4	92.1	88.5	83.6	80.3

2、青年政治参与意愿的变相表达

青年参与意愿是青年的心理态度,除了对青年的心理进行直接询问以外,另一个考察青年的参与意识的方法就是考察与政治有关的行为,行为和意愿是不可分的。因此,青年关注新闻的程度,各种场合谈论政治的情况如何,都是青年政治参与意愿高低的表现。在这里主要对青年关注新闻的情况做一个简单的分析,对于青年政治谈论情况在下一节中作为青年的具体政治参与行为分析。

《传媒力量与当代青年——2000年上海青年发展报告》的调查资料显示:当代上海青年是有很强的政治参与意识的。电视、报纸、广播、互联网等是青年关注新闻的主要途径和信息来源。调查显示,68.3%的青年每天都接触报纸,64.1%的青年每天都接触电视,49.9%的青年每天都接触广播,15.4%的青年每天都接触互联网。为了了解新闻而接触这些媒体的比例分别是:报纸77.4%、电视65%、广播54.9%、互联网40.4%。也就是说,在看报纸的青年中有77.4%的青年其目的就是为了了解新闻,无论是哪个比例都是非常高的,说明上海青年有很强的参与意愿。

另外,《社会组织与当代青年——2002年上海青年发展报告》的数据也显示了一个明显的趋势:参与各类社团组织和青年志愿者活动的青年大量增加,55.6%的青年曾经参与过希望工程,58.3%的青年愿意加入青年联合会,67.8%的青年愿意加入青年志愿者协会。尽管正式社团的注册存在许多壁垒,但另有60.5%的青年表示愿意加入正式社团,有14.3%的青年已经加入正式社团。对于那些业余社团,青年参与的热情更是高涨,有32.4%的青年同时参加了两个以上的业余社团。79.2%的青年参加了发烧爱好类的业余团体,71.3%的青年参加了情感交流联谊类的社团,59.9%的青年加入娱乐休闲类的社团,教育学习类社团也达到47.8%。可见当代青年精力非常充沛,社会参与意识非常强。

青年的这种社会参与和政治参与是密切相关的,社会参与可以提高青年的政治参与的能力,同时在社会组织的参与可以提高自己的政治参与意识,更何况在本次调查中79.8%的青年认为参与社团组织本身

就是参与政治。因此我们完全可以说青年积极参与其他各类社团组织和青年志愿者活动是青年参与政治的一个重要表现。

结合以上分析，总体而言，当代青年有较强的政治参与意识，他们对国家的前途充满信心，平时经常关注时政新闻，参与各类社团组织和青年志愿者活动，通过参与这些活动来参与政治，他们明确表示自己对政治感兴趣，认为青年应该参与政治。数据也显示，青年的参与意识与其生活状态和对生活的信心有关。对自己目前生活状态比较满意的青年中有对自己生活满意度较高的人，参与意识更强，对自己更有信心的人，参与意识更强。

青年的政治参与行为

经济活动会有经济成本，因此有人说参与政治也会产生政治参与成本，也就是参与政治活动会占用个人的时间、精力、金钱乃至兴趣。公民参与成本越高的形式，说明他参与积极性越高。根据参与成本的高低，某些外国学者认为政治参与有以下几种主要的政治参与形式：担任政府或政党职务、争当公职候选人、参加讨论竞选的会议、成为政党的积极分子、抽出时间参加竞选、参加政党的会议、为某党的候选人捐款、跟某个官员或政党领导人联系、在汽车上张贴支持某党的标语或穿有这类标语的T恤衫、在同事中发起讨论政治、参加选举。由于政治体制的不同，这些政治参与方式无法在我国找到一一对应的方式，但是无论参与成本最高的担任政府和政党职务，还是成本相对较低的讨论政治和参加选举都是我国比较常见的参与方式，对于青年而言，选举和讨论政治更有代表性，因此，在本节我们的任务就是通过青年的选举行为和讨论政治情况，分析青年具体的政治参与行为。

青年谈论政治的概况

前面已经谈到，政治参与的各种形式，可以根据参与成本的高低，分成若干种类。成本最低的参与形式就是讨论政治，当然这种讨论主要是非正式形式的，不是指人大代表在人代会上，或者行政官员在政府会议上的那种讨论，而是人们做为朋友，做为同事，做为家庭成员，在完全非正式的生活场合中议论或者谈论政治。以研究政治文化著名的美国学者阿尔蒙德曾说“谈论政治是政治参与的一种积极方式”。现在让我们来看看当代上海青年谈论政治的情况。

1、讨论政治的场合

表4-17 青年对于政治的讨论情况（%）

选项	经常	有时	很少	从不
家庭成员的范围	22.8	50.4	22.0	3.8
同学或同事参与的非正式场合（如随意聊天）	19.1	54.3	22.3	3.1
同学或同事参与的正式场合（如班会、部门会议）	18.5	45.6	28.0	6.3
朋友之间的范围	15.0	48.8	29.2	5.5
互联网上的范围	8.3	23.8	36.8	29.4
有陌生人的非正式场合	3.3	13.5	40.8	40.5
正式的公众场合	6.2	27.3	38.4	26.5

从上表中我们可以看到青年在各种场合谈论政治的情况。从百分比看，青年经常谈论政治的场合依次是家庭成员的范围、同学或同事参与的非正式场合、同学或同事参与的正式场合（如班会、部门会议）和朋友之间的范围是青年人最经常讨论政治的几个场合。青年在有陌生人在的非正式场合最少谈论政治的情况。如果把“经常谈”和“有时谈”加起来，则在同学或同事参与的非正式场合（如随意聊天）的比例最高，达到了73.4%，其次是家庭成员的范围（73.2%），同学或同事参与的正式场合（64.1%），朋友之间的范围（63.8），正式的公众场合（33.5%），互联网上的范围（32.1%），有陌生人的非正式场合（18.8%）。

为什么青年愿意在这些场合谈论政治？因此在问卷中，我们列出了几个目前对青年的参与影响较大的组织，包括朋友、家庭、学校和单位，团组织或其他青年组织，党政组织以及互联网等。我们让青年自己评价在什么组织里，他们有关政治的想法和意愿最能得到重视。调查发现，在所有的组织中，青年依次选择的是好友（21.2%），学校或单位（20.7%），家庭（18.0%），团组织或其他青年组织（15.6%），党政组织（11.4%），互联网（7.7%）。这也证实了上文已经提到青年为什么愿意在朋友聚会、家庭中谈论政治，因为在这些场合里谈论政治，他们的意愿和想法能得到大家的重视。

2、网络和青年参与

随着互联网的普及，根据上文分析青年在互联网的范围内“经常谈论”政治的青年已达到了8.3%，“有时谈论”的青年则已经达到了23.8%。虽然这个数据目前与其他场合的政治谈论情况相比并不突出，但是我们知道互联网的出现是短短几年的事情。任何新事物从出现到被大家接熟悉必定要经历一段较长的时间，但是互联网在短短几年里，改变了青年甚至整个人类的生活方式，它迅速成为青年参与政治生活的重要场合。

尽管目前青年在网上谈论政治的人还是少数，只有13.2%的青年在网上发过言论，讨论过。但是我们看到有42.6%的青年尽管没发过意见，但是看过别人的帖子；选择“上网，但是没接触过这种话题”的青年只有12.3%。可见网络已成了青年关注政治、沟通信息、发表观点的重要场合，对青年政治参与具有重要影响。而且网络具有匿名性、便捷性、自由性和快速等特点，可以预测随着互联网的快速发展和其影响越来越大，其在青年的政治参与方面的作用也将日益扩大。

表 4-18 青年参加网上政治讨论的情况（%）

选项	比例
发过言论，讨论过	13.2
没发过意见，但是看过别人的帖子	42.6
上网，但是没接触过这种话题	12.3
没上过网	7.9

那么哪些青年愿意在网上讨论政治呢？从性别而言，17.9%的男青年“发过言论，讨论过”，比例明显高于女青年的9.1%。没发过意见，但是浏览过别人的帖子的男青年比例为45.4%，高于女青年5.3个百分点。从年龄段而言，18-24岁之间的青年在网上发过言论，讨论过政治的青年最多，其次是14-17年龄段的青年和25-29年龄段的青年，30-35岁的青年比例最低为9.9%，低于总体青年的平均数。从青年的身份

而言，在校学生曾经在网发过言论，讨论过政治的比例明显高于在职青年和其他青年。若从青年的工作单位性质来分析的话，在党政机关、事业单位和社会团体中工作的青年其在网上参与政治讨论的比例要低于在国有企业和所有制形式单位里工作的青年。从青年的受教育程度而言，研究生在网上参与讨论政治的比例最高，达到20.3%，其次是初中文化程度的青年（16.1%）和大学文化程度的青年（15.1%），而且研究生中虽然没参加过讨论，但是看过别人帖子的比例也是最高，为55.9%，远远高于其他文化程度的青年。

表 4-19 不同年龄青年参加网上讨论的情况 (%)

选 项	14-17	18-24	25-29	30-35
发过言论，讨论过	13.1	15.9	11.7	9.9
没发过意见，但是看过别人的帖子	36.9	41.1	47.3	38.9
上网，但是没接触过这种话题	37.4	33.9	32.0	36.2
没上过网	10.7	5.5	7.4	13.9

表 4-20 不同身份青年参加网上讨论的情况 (%)

选 项	在校学生	在职青年	其 他
发过言论，讨论过	16.5	12.0	7.4
没发过意见，但是看过别人的帖子	40.6	43.4	48.1
上网，但是没接触过这种话题	32.5	34.6	25.9
没上过网	6.8	8.3	11.1

表 4-21 不同受教育程度青年参加网上讨论的情况 (%)

选 项	初中	高中	大专	本科	研究生及以上
发过言论，讨论过	16.1	11.2	10.5	15.1	20.3
没发过意见，但看过别人的帖子	19.6	42.0	41.2	43.7	55.9
上网，但是没接触过这种话题	23.2	35.6	37.8	32.4	22.9
没上过网	33.9	9.5	8.3	6.0	

3、青年所讨论的政治内容

调查已经显示当代青年是喜欢关注和谈论政治的。但是政治的面太广了，大到政府的换届选举，小到某个领导的轶闻趣事，既可以谈论国内新闻也可谈论国外新闻，都可以说是谈论政治。一个喜欢谈论领导人的轶闻趣事的人和一个谈论政治体制改革的人，他们的政治行为可能完全不一样。因此，我们有必要了解青年到底谈论政治中的哪些内容。

调查显示，列举了12项青年人可能关注的政治内容，问他们其中最关心的政治活动是哪一项。调查发现，青年最为关注的政治活动是，“党和政府的决策”占首位为24.8%，其次国际局势（如美伊战争）为10.3%，其余依次为“对腐败官员的惩处”9.9%、“领导层人事变动”9.1%、“突发灾难的应对”8.4%、“新法律的通过”7.6%、“党和国家重要会议”3.6%，等等。这个结果和我们的感觉相当一致，首先关心的是党和政府的决策，这个比例远高于其他选项。这的确是处于转型时期中国政治中最重要的问题，从摸着石头过河到现在的确立全面建设小康社会的目标，每一步都是在党的领导下逐步确立政策和方针，一步一步走过来的，党和政府的每一项决策几乎都会影响普通老百姓的生活。因此，青年对这个问题认识反映了青年关心政治的敏锐和准确性。当然，由于题目设计的就是询问青年最为关注的政治活动，答案只有一个，因此，这并不意味着青年们不关心其他的政治活动，只是程度上有所不同而已。但是，令人意外的是青年把“领导人出访”和“模范事迹”等放在如此靠后的位置。因此，我们可以看到当代青年关注政治的焦点正转向与自己利益有关的政治活动，对自身利益不密切的活动，关注程度较小。

表 4-22 青年最关心的政治事件 (%)

选 项	总 体	男	女
领导层的人事变动	9.1	12.3	6.2
新的法律通过	7.6	8.0	7.3
党和政府的决策	24.8	21.4	27.9
腐败官员的惩处	9.9	11.0	9.0
突发灾难的应对（如SARS等）	8.4	6.0	10.4
模范人物事迹	0.4	.4	.4
党和国家的重要会议	3.6	3.8	3.4
重要仪式（如香港政权交接、国庆阅兵等）	1.8	1.1	2.3
领导人出访	0.2	0.3	0.2
国际局势（如美伊战争）	10.3	12.3	8.4
政治轶事传闻	1.6	1.3	1.8
其 他	1.5	1.5	1.5

青年对政治事件的关注情况与性别有关，男女青年对关注的政治活动的情况稍有差异。男女青年都最为关注“党和政府的决策”，但女青年的比例（27.9%）高于男青年的比例（21.4%）；男青年中处于第二位的是“领导层的人事变动”（12.3%）和国际局势（12.3%），紧随其后的是“腐败官员的惩处”（11.0%）；而女青年中处于第二位的是“突发灾难的应对”（10.4%），其余选择依次为“腐败官员的惩处”（9.0%）、国际局势（8.4%）、“新的法律通过”（7.3%）。值得注意的是在男青年中比例处于第二的“领导层的人事变动”在女青年中重要性只排在了第六位。

4、青年关心或讨论政治的动机

既然青年那么关注政治和讨论政治，那么他们关心或谈论政治的目的又是什么呢？当调查问及“如果您关心政治方面的基本知识和时事信息”的目的时，25.8%的青年认为是“获取政治常识，更好地理解政治现象”，34.2%的青年认为“具备基本政治知识是现代公民的必备素质之一”，13.6%的青年认为“政治对我的日常生活产生重要影响”，5.6%的青年表示“满足个人兴趣爱好”，5.3%的青年表示“为参与政治活动提供知识准备”，4.2%的青年表示因为“本人从事学习、研究或专业需要”。可见，青年是以抱着理性的态度关注政治的，关注政治就是要为了理解政治现象，要具备基本的公民素质等等。理性地看待政治，虽然少了点激情，但是多了点成熟，这对正处于转型时期的中国如何引导青年有序地参与政治是非常有益的。

青年的选举行为分析

参加选举是普通公民参与政治的最重要的方式。从个人的角度而言，参加选举就是行使一项基本权利—选举权，如果没有选举，公民的这一权利就失去了他的保障。从政府而言，选举是民主体制产生政府的形式，产生政府的形式，也是政府合法地使用权力的依据。公民在选举中的政策倾向是政府在日后的政策制定的重要依据，没有广大公民的参与，政府就无法产生和运作。因此，选举是每一个公民参与政治的重要表现形式。

根据我国的政治制度，我国的选举是直接选举和间接选举相结合的形式。在县级以下（含县级）以及设区的市的区人大代表实行的是直接选举，也就是说上海市各区的人民代表大会代表由公民投票直接选举。本章分析的选举指的就是这种直接选举，不包括县级以上以及设区的市人民代表大会的代表的选举、党组织的选举、单位内工会、妇联以及其他行政性质、社会团体的选举。

在本次调查的2427个样本中，共有1446人参加了今年三月份的选举，其余的981人未参加此次选举。我们分别对参加选举的人和没有参加选举的人都分别进行分析。对于没有参加选举的人，我们要了解的是他们为什么没有参加选举；对于那些已经参加选举的人，我们除了要了解的是他们参加选举的原因之外，我们还要了解他们在进行投票选举时的心态，以及对选举结果的评价。

1、参加选举和未参加选举的原因

首先，我们来分析那些没有参加选举的人进行分析。在没有参加选举的981人中，我们发现所有可能导致没有参加选举的原因中，由于年龄未满18周岁是最大的原因，在所有未能参加选举的人中由于年龄问题的百分比为32.2%，占三分之一。其次，是由于一些客观原因，如出差在外等。其中值得注意的是我们也发现未参加选举的总体中有17.8%的选择“不了解候选人”以及有5.6%的人选择“候选人中没有我想选的人”作为不参加选举的原因。这种态度并不能说明这些青年对政治“冷漠”，相反，这个态度对我们而言有很深的意义。一方面，说明我们的青年更加谨慎行使自己的政治权利，为了对国家和社会负责任，不愿意随便选一个候选人；另一方面，这其实也是对我国现存选举制度中存在的不足之处的消极应对。还有2.9%的青年选择“即使我希望的人当选，也起不了作用”，2.8%的青年选择“我的一票没有什么作用”以及4.3%的青年选择“不知道此事，没人告诉我”。

表 4-23 最近一次人大代表选举，您如果没有参加，原因是（%）

选 项	比 例
年龄未满18周岁	32.2

选举跟我没有关系	4.4
想参加，但由于一些客观原因（如有其他事情、在外地等）不能参加	22.4
不了解候选人	17.8
候选人中没有我想选的人	5.6
即使我希望的人当选，也起不了真正作用	2.9
我的一票没有什么作用	2.8
不知道此事，没人告诉我	4.3
其他	7.6

在这些原因中，“不了解候选人”和“候选人中没有我想选的人”这两项是需要特别注意的，因为这些青年的心态更为复杂。因此，对这些青年要从不同的方面继续进行分析。

首先从学历的分布来看。值得注意的是在230名青年选择“不了解候选人”和“候选人中没有我想选的人”中，其中研究生学历有11人，占未参加选举的研究生总数的30.6%，大学本科学历的有95人，占未参加选举本科学位人数的29.8%，大专学历的有65人，占未参加选举大专学历人数的33.2%，这个比率远高于学历较低的青年，在高中学历水平和初中学历水平，百分比只有14.9%和10.2%。这与我们原来推断接受教育程度高，其参与的积极性越高的看法完全相反。因此，我们是不是可以推断受教育程度高的人也许对选举中不完善之处的感受比其他青年更为敏感，反应也更为强烈。

表4-24 不同受教育程度青年选择“不了解候选人”和“候选人中没有我想选的人”作为未参加的原因比较（%）

选项	初中	高中（同等学力）	大学专科	大学本科	研究生
不了解候选人或候选人中没有我想选的人	10.2	14.9	33.2	29.8	30.6

下面我们对230名“不了解候选人”和“候选人中没有我想选的人”的青年的选择从单位性质分布方面来看一看是否存在规律。这些青年中有38名分布在党政机关、事业单位和社会团体中，90人分布在国有企业和集体企业中，26人分布在其他所有制形式企业中，上述单位性质以外的青年有6人，还有70人没有回答单位性质。从比率来讲在所有未参加选举的国有企业和集体企业工作的青年中，选择这两项作为原因的比率最高为31.9%，其次是其他所有制形式的单位，同类百分比为28%，党政机关，事业单位和社会团体中，该百分比为25.4%。

表4-25 不同单位性质青年选择“不了解候选人”和“候选人中没有我想选的人”作为未参加原因比较（%）

选项	党政机关、事业单位	国有企业和集	其他所有制形	其他
----	-----------	--------	--------	----

	和社会团体	体企业	式的单位	
不了解候选人或候选人中没有我想选的人	25.4	31.9	28	18.7

如果我们对230名“不了解候选人”和“候选人中没有我想选的人”的青年从身份来分析的话，结果如下：在校学生65名，在职青年159人，其他青年6人。相比较而言，在未参加选举的所有在职青年中29.1%的青年选择了这两个答案，而在校青年中，同类比率只有15.6%，高出14个百分点。因此，这是不是可以理解为在职青年比在校青年在选举方面要求更高呢？工作经历是不是影响选举心态的原因呢？

表 4-26 不同身份青年选择“不了解候选人”和“候选人中没有我想选的人”作为未参加原因比较(%)

选 项	在校学生	在职青年	其 他
不了解候选人或候选人中没有我想选的人	15.6	29.1	28

(未完，待续)

(原载《政治文明与当代青年》“主体报告·第四章”，上海人民出版社，2003年12月版)

责任编辑：杨长征、木新月

[\[返回首页\]](#)[\[关闭窗口\]](#)

